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I: PHẦN TRẮC NGHIỆM: (7 đ). Cho K=9.109 Nm2/c2; e=-1,6.10-19c; me=9,1.10-31kg
Câu 1: Khi đưa một quả cầu kim loại không nhiễm điện lại gần một quả cầu khác nhiễm điện thì:

A. Hai quả cầu đẩy nhau
B. Hai quả cầu hút nhau
C. Không hút và cũng không đẩy nhau
D. Hai quả cầu trao đổi điện tích cho nhau
Câu 2: Điện năng biến đổi hoàn toàn thành nhiệt năng ở dụng cụ hay thiết bị nào dưới đây khi chúng hoạt động?

A. Quạt điện
B. Ắc quy đang được nạp điện
C. Ấm điện
D. Bóng đèn dây tóc
Câu 3: Suất điện động của nguồn điện đặc trưng cho

A. Khả năng tích điện cho hai cực của nó
B. Khả năng dự trữ điện tích của nguồn điện
C. Khả năng tác dụng lực của nguồn điện
D. Khả năng thực hiện công của nguồn điện
Câu 4: Phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. Trong vật dẫn điện có rất nhiều điện tích tự do
B. Xét về toàn bộ thì một vật nhiễm điện do tiếp xúc vẫn là một vật trung hòa điện
C. Xét về toàn bộ thì một vật nhiễm điện do hưởng ứng vẫn là một vật trung hòa điện
D. Trong điện môi có rất ít điện tích tự do
Câu 5: Đặt một điện tích dương, khối lượng nhỏ vào một điện trường đều rồi thả nhẹ. Điện tích sẽ chuyển động.

A. Dọc theo chiều của đường sức điện trường
B. Ngược chiều đường sức điện trường
C. Vuông góc với đường sức điện trường
D. Theo một quỹ đạo bất kỳ.
Câu 6: Suất phản điện của máy thu đặc trưng cho sự:

A. Chuyển hóa điện năng thành nhiệt năng của máy thu
B. Chuyển hóa nhiệt năng thành điện năng của máy thu
C. Chuyển hóa điện năng thành dạng năng lượng khác, không phải là nhiệt của  máy thu
D. Chuyển hóa cơ năng thành điện nặng của máy thu
Câu 7: Phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. Đối với vật liệu siêu dẫn, để có dòng điện chạy trong mạch ta luôn phải duy trì một hiệu điện thế trong mạch
B. Điện trở của vật siêu dẫn bằng không
C. Đối với vật liệu siêu dẫn, có khả năng tự duy trì dòng điện trong mạch sau khi ngắt bỏ nguồn điện
D. Đối với vật liệu siêu dẫn, năng lượng hao phí tỏa nhiệt bằng không
Câu 8: Hạt tải điện trong chất điện phân là:

A. Các electron tự do
B. Các ion dương
C. Các ion âm và dương
D. Các ion âm
Câu 9: Một tụ điện phẳng không khí được tích điện rồi tách ra khỏi nguồn. Năng lượng của tụ thay đổi như thế nào khi nhúng tụ trong điện môi 
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A. Giảm 2 lần
B. A. Tăng 4 lần
C. Tăng 2 lần
D. Không đổi
Câu 10: Tính số electron đi qua tiết diện thẳng của một dây dẫn kim  loại  trong một giây nếu có điện lượng 15 cu lông dịch chuyển qua tiết diện đó trong 30 giây.

A. 0,5.107
B. 0,85.1012
C. 0,23.1018
D. 0,31.1019
Câu 11: Cường độ dòng điện không đổi được tính  bằng công thức nào?

A. I = q2.t
B. I = 
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C. I = 
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D. I = q.t
Câu 12: Một electron bay với vận tốc 1,2.107 m/s từ một điểm có điện thế V1 = 500V theo hướng của một đường sức. Điện thế V2 của điểm mà ở đó electron dừng lại, có giá trị:

A. -90.5V
B. 95V
C. 90.5V
D. -95V
Câu 13: Nếu tăng hiệu điện thế hai đầu tụ điện 4 lần thì điện dung của tụ điện

A. Tăng 4 lần
B. Giảm 4 lần
C. Tăng 2 lần
D. Không đổi
Câu 14: Đối với mạch kín gồm nguồn điện với mạch ngoài là điện trở thì hiện điện thế mạch ngoài?

A. Giảm cường độ dòng điện trong mạch tăng
B. Tăng khi cường độ dòng điện trong mạch tăng
C. Tỷ lệ thuận với cường độ dòng điện trong mạch
D. Tỷ lệ nghịch với cường độ dòng điện trong mạch
Câu 15: Cho một mạch kín gồm nguồn điện có suất điện động 12V điện trở trong của nguồn 2,5
[image: image4.wmf]W

, mạch ngoài gồm điện trở R1 = 0,5
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 mắc nối tiếp với một điện trở R. Để công suất tiêu thụ trên điện trở R đạt giá trị lớn nhất thì R phải có giá trị:

A. 1
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B. 3
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C. 2
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D. 4
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Câu 16: Một tụ điện phẳng được mắc vào hai cực của một nguồn điện có hiệu điện thế 50(V). Ngắt tụ điện ra khỏi nguồn rồi kéo cho khoảng cách giữa hai bản tụ tăng gấp hai lần thì

A. Điện tích của tụ điện không thay đổi
B. Điện tích của tụ điện tăng lên hai lần
C. Điện tích của tụ điện giảm đi hai lần
D. Điện tích của tụ điện tăng lên bốn lần
Câu 17: Một Ampe giờ bằng

A. 3600J
B. 3600W
C. 3600C
D. 1000W
Câu 18: Tại 3 đỉnh của tam giác đều ABC có 3 điện tích điểm đứng yên, q1 , q2​, q3. Cường độ điện trường tại trọng tâm của tam giác bằng không. Ta phải có:

A. q1 = q2​ = q3/2
B. q1 = q2​ = -q3/2
C. q1 = q2​ = q3
D. q1 = q2​ = - q3
Câu 19: Hai điện tích điểm q1=q2= 2.10-6 C đặt tại 2 điểm A,B cách nhau 6cm trong chân không, tìm vị trí điểm C mà tại đó cường độ điện trường bằng không.

A. C nằm trên đường thẳng A,B cách A 1cm cách B 3cm
B. C nằm trên đường thẳng A,B cách A 2cm cách B 4cm
C. C nằm trên đường thẳng A,B cách A 2cm cách B 8cm
D. C là trung điểm của đoạn A,B
Câu 20: Có thể tạo ra một pin điện hóa bằng cách ngâm trong dung dịch muối ăn:

A. Hai mãnh đồng
B. Hai mãnh nhôm
C. Hai mãnh tôn
D. Một mãnh nhôm và một mãnh kẽm

II. TỰ LUẬN: (3Đ)

Câu 1 ( 2đ): Ba điểm A, B, C trong chân không tạo thành tam giác vuông tại A. Cho AB= 3cm; AC = 4cm. Các điện tích  q1, q2 lần lượt được đặt ở A và B. Biết  q1=  - 3,6. 10-9c. Vectơ cường độ điện trường tổng hợp tại C có phương song song với AB. Xác định   độ lớn cường độ điện trường tổng hợp tại C và q2 

 Câu 2 (1đ): Một đường dây tải điện có điện trở rd= 4
[image: image10.wmf]W

 đưa điện từ máy phát điện có  suất điện động 180V và điện trở trong 2( 
[image: image11.wmf]W

) đến nơi tiêu thụ. Nơi tiêu thụ điện có một số bóng đèn 110V – 100W mắc song song. Tính số bóng đèn cực đại có thể thắp sáng sao cho hiệu điện thế thực giữa hai đầu mỗi bóng sai khác với hiệu điện thế định mức không quá 10%.
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II. Tự luận: đề (130 ; 358)

Câu 1:  ta có 
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            Vì q1 <0 nên 
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Để 
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Ta có:
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Ec =E1 .tan
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mà E2 = 
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 q2 = 6,94.10-9 (C)
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Câu 2: P = RI2=
[image: image28.wmf](

)

2

2

d

RE

Rrr

++


= 
[image: image29.wmf]2

2

E

rdr

R

R

+

æö

+

ç÷

èø







0,25đ

Theo bất đẳng thức côsi Pmax khi R = rd +r
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Rđ= 
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Gọi U là hiệu điện thế thực ở 2 đầu bóng đèn

  U = 0,9Uđm= 99V
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Công suất thực của 1 đèn
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Vậy số đèn cực đại có thể thắp 16 bóng
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*Lưu ý: HS có thể làm nhiều cách khác nhau. Nếu đúng cho đủ điểm
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